

# 七十年伉俪见证峥嵘岁月

●李国现

舅父武永，又名武景永，王寨乡王寨村武庄自然村人，生于南昌起义、秋收起义、广州起义爆发的1927年，结婚于新中国成立的1949年，今年已经92岁高龄了，与舅母也携手走过了伉俪情深的七十年，见证了新中国七十年的峥嵘岁月。

武永在旧中国艰难度过了22年。幼时闹饥荒，家里断了粮，12岁的武永投奔一个亲戚家，想要讨一口饭吃。当时亲戚家里只有一个妇道人家在家，也是饿得少气无力，说：“缸里有点麦，家里没有现成的面，你把麦子磨成面，我给你做一碗面条吃。”12岁的孩子，饿得前心贴后背，头昏眼花，却仍不得不像牛马一样凭着求生的本能推了小半天石磨，把麦磨成面，这才换得一碗面条吃。

虽说家道贫寒，武永却依然在外公支持下读了两年私塾，还上过二年新学，勉强能够识文断字。但是多年以来他识的字基本都在肚子里派着，没怎么派上用场，内心里其实是一个有文化的劳动者，数十年以农为生，干农业活无所不能，十几岁就学会了下粉条的手艺，犁耩锄耙更不必说。

武永17岁那年，1944年春，临汝（今汝州）沦陷于日本鬼子之手。百姓闻风逃避，俗称“跑老日”。日本鬼子兵曾经抢

掠到汝河南岸。舅父躲在草丛里，亲眼看到令人发指的一幕：一个日本兵，端着步枪，向手无寸铁惊慌逃命的百姓疯狂射击，一枪穿死了跑不快的一对母女，那一对母女无声地倒地而死。他曾经与同村人张栓商议到城里粮库去偷些粮食回来吃，张栓没有等到他，先行去了。他随后单独一人去了县城，等到了夜里趁着夜色偷偷一人摸到粮库，偷了些粮食，连夜返回村里。凌晨时分回到村里，乡亲见了，大吃一惊，问道：“永，你咋还活着？”他丈二和尚摸不着头脑，反问：“你说这叫啥话哩？我咋不能活着？”原来张栓进城抢粮遭遇血案，被鬼子部队残忍地开枪打死了，乡亲们误以为他与张栓一起遇难了，所以看到他才大吃一惊。

1949年，新中国成立那年，22岁的武永与邻村朱洼村的姑娘宋莲英喜结连理。得遇和平独立发展创新的新中国，舅父和舅母夫妻双双牵手相伴已经走过七十年头了，走过纸婚，走过木婚，走过银婚，走过金婚，走过钻石婚；走过风雨，走过沧桑，走过艰难坎坷，迎来柳暗花明。七十年间，两位老人从来没有吵过嘴红过脸，可见两位老人都是多么的磊落达观，无论什么艰辛和磨难都如同浮云一般。

舅父和舅母育下二男四女，儿女们或务农，或务工，或从教，或从医，或经商，全从正业，全走正道，全有成就，全都家庭和睦，其乐融融。螽斯振振，绿叶成荫，瓜瓞绵延，枝荣根深，厚德载物，自强不息，乐观豁达，与时推移，心气平和，襟怀坦荡，诚信率真，善良从容，这是老人健康长寿之道；如今老人九秩高龄，身体健康，四世同堂，一门和顺，也是欣逢盛世，百福并臻。他的重孙子都已经17岁了，待到百岁华诞之时，或许可以续写五世同堂的佳话呢！

舅父在大约八十岁时的一个北风呼啸的上午，还从南顶着巨大的狂风，骑一辆自行车，逆风而行十多里，来到城里，给我家送来一袋子花生，执意不在我家吃午饭，马不停蹄骑着自行车又原路返回了。

近年来，舅父舅母年龄大了，拗不过儿女们一再请求，这才从武庄老家搬到城里与长子同住。但是他们坚持自己买菜做饭洗衣，自己动手，自食其力，不想给儿女添一点儿麻烦。平时闲来无事，两位老人就到煤矿公园或者汝州剧院广场游园等地方走动走动，听听曲剧，拉拉家常，看看街

景。每天晚上，中央电视台的《新闻联播》是他必看的节目；他还坚持常年阅读《大公报》《平顶山日报》《老人春秋》等报刊，了解国际国内大事和新时代新生活翻天覆地的变化。

曾经遇到一些宣传邪教的人员敲门想宣扬他们的异端邪说，舅父毫不客气地予以驳斥和驱逐：“共产党领导着把国家建设得这么好，比旧社会强一千倍！你们全能神教有没有这个本事？”义正词严，是非分明，振聋发聩，让那些偷偷摸摸想要宣传邪教的人员哑口无言，知难而退。

仁者长寿，松柏常青！祝愿舅父舅母无灾无病，越活越年轻！



## 按照系统工程的思路，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

党的十八大和十八届三中全会提出了一系列生态文明建设和生态文明制度建设的新理念、新思路、新举措。保障水安全，必须在指导思想上坚定不移贯彻这些精神和要求。治水必须有新内涵、新要求、新任务，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的思路，实现治水思路的转变。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》（2014年3月14日）

坚持和落实节水优先方针。党的十八大提出节约优先，这是按问题导向确定的一条很有针对性的方针。治水包括开发利用、治理配置、节约保护等多个环节。治水要良治，良治的内涵之一是要善用系统思维统筹水的全过程治理，分清主次、因果关系，找出症结所在。当前的关键环节是节水，从观念、意识、措施等各方面都要把节水放在优先位置。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》（2014年3月14日）

形成今天水安全严峻形势的因素很多，根子上是长期以来对经济规律、自然规律、生态规律认识不够、把握不当。把水当作取之不尽用之不竭、无限供给的资源，把水看作是服从于增长的无偿资源，只考虑增长，不考虑水约束，没有认识到水是生态要素，没有看到水资源、水生态、水环境的承载能力是有限的，是有不可抗拒的物理极限的。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》（2014年3月14日）

我们正处于新型工业化、城镇化发展阶段，对水的需求还没达到峰值，但面对水安全的严峻形势，发展经济、推进工业化、城镇化，包括推进农业现代化，都必须树立人口经济与资源环境相均衡的原则。“有多少汤泡多少馍”。要加强需求管理，把水资源、水生态、水环境承载力作为刚性约束，贯彻落实到改革发展稳定各项工作中。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》（2014年3月14日）

坚持山水林田湖是一个生命共同体的系统思想。这是党的十八大以来三中全会确定的一个重要观点。生态是统一的自然系统，是各种自然要素相互依存而实现循环的自然链条，水只是其中的一个要素。自然界的淡水总量是大体稳定的，但一个国家或区域可用水资源有多少，既取决于降水多寡，也取决于盛水的“盆”大小。山水林田湖是一个生命共同体，形象地讲，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。金木水火土，太极生两仪，两仪生四象，四象生八卦，循环不已。

全国绝大部分水资源涵养在山区丘陵和高原，如果破坏了山、砍光了林，也就破坏了水，山就变成了秃山，水就变成了洪水，泥沙俱下，地就变成了没有养分的不毛之地，水土流失、沟壑纵横。

（未完待续）

## 赏荷

●梁杨子 近日摄于夷园中



## 中华优秀传统文化经典语句解读（五十二）

232. 圣人治不治已病治未病，不治已乱治未乱。夫病已成而后药之，乱已成而后治之，譬犹温饱而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎！

——《黄帝内经》

【释义】圣人治不治已生病的，而在未病之前就着手治理；不治乱已经祸乱的，而在祸乱之前就着手治理。病起了，才用药石，祸乱已经形成了才去治理，就好像口渴了才去打井，仗仗了才来铸造兵器，为时已晚。

【感悟】防病胜于治病，日常生活中应加强预防。事实上到了求医治病的地步，那已是万般无奈了，再好的药物有时也无回天之力。“求医不如求自己，何愁架上药生尘”，让我们从防病做起吧！

233. 饮食自倍，脾胃乃伤。

——《黄帝内经》

【释义】如果饮食过量，就会损伤肠胃。

【感悟】饮食要有节制，不宜贪食。中国古语有“民以食为天”的说法，可见饮食是人一生中最重要的事情。所以，在饮食方面就应该相当注意。饮食要有节制，不能随心所欲，不能偏食，要讲究吃的科学和方法。这样，才能“吃”出来一个健康的体魄！

234. 以其不争，故天下莫能与之争。

——老子《道德经》

【释义】正因为不与人争，所以天下没有人能和他争。

【感悟】不与人争，全天下无人能与之争。老子推崇谦下不争。自然的规律是施利而不为害。人也应效法自然之道，有所作为而不争名逐利。只有不与人争功名争地位，才能避免人与人之间的冲突与纠纷，才能拥有心灵的平和与宁静，形成和睦融洽的人际关系。

235. 善人者，不善人之师；不善人者，善人之资。

——老子《道德经》

【释义】那些有知识才能的人，就是那些没有知识才能的人的老师；而没有知识才能的人，正是有知识才能的人所必须帮助、教育的。

【感悟】善人有善人的用处，不善之人有不善之人的用处。不尊重教师，不热爱那些需要帮助的人，虽然各怀聪明，但还是最大的糊涂。真正有智慧的人同样地爱惜“高”于自己和“低”于自己的人，这才真正是大智慧的要处。

·连载·

## 毛泽东离京巡视纪实

18日清晨，王洪文给毛泽东写信，说：“最近在筹备召开四届人大的工作中和其他工作中碰到了一些问题。首先是在筹备四届人大在人事安排上政治局内部有争论，这些争论也未公开化，但在别的问题上已经表现出来，矛盾已经表面化。”“我们几个同志商量，是否能当面向主席汇报，听取主席的指示。因为书谈一时说不清楚。来时由我一人来，以免惊动别人。”信的最后又说，“附江青同志的三份材料。”毛泽东一看，早已明白是怎么回事，十分不满。

当日上午，王洪文背着周恩来和中央政治局多数成员飞赴长沙。

下午2时，毛泽东在住所接见了飞来长沙的王洪文。

王洪文一见到毛泽东，便称这次是“冒着危险来的”。他按照同江青等商量好的口径，诬告北京现在大有1970年庐山会议的“味道”。他还说，周总理虽然有病，但还昼夜忙着找人谈话，经常去总理那里的有邓小平、叶剑英、李先念等，他们频繁来往，一定和四届人大的人事安排有关。

听王洪文讲完后，毛泽东立刻严厉地批评道：有意见当面谈，这么搞不好！要跟小平同志搞好团结。又说，你回去要多找总理和剑英同志谈，不要跟江青搞在一起，你要注意她。

毛泽东加重语气强调说，总理还是我们的总理。总理、委员长、前面的一二届人大都由我定，其他人选由总理定。

晚上，碰了壁的王洪文返回北京。

当天，江青去钓鱼台10号楼，召见即将随邓小平陪外宾去长沙的中央候补委员、外交部部长助理唐闻生和外交部副部长王海容，要她们在毛泽东面前再奏周恩来、邓小平一本。唐闻生、王海容当时根据毛泽东的安排，可以参加中央政治局会议并向毛

泽东汇报情况，很受毛泽东的信任。晚上，张春桥、江青、姚文元又联袂出马，再次对唐闻生、王海容二人详细论说，指责国务院领导“崇洋媚外”，造成国内财政收支和对外贸易中出现逆差；诬蔑邓小平10月17日政治局会议上对江青的抵制是又一次“二月逆流”。

10月20日，毛泽东在长沙会见哈特林首相和夫人等丹麦贵宾。唐闻生、王海容随邓小平陪同丹麦贵宾到长沙。会见结束后，毛泽东特意单独喊住要出房间的邓小平，问北京最近有什么事，邓小平不假思索地回答，说北京没有什么事。毛泽东便没有多谈。而王海容、唐闻生则单独向毛泽东汇报了北京这几天发生的情况，并表示了对江青等人做法的不满。

毛泽东听后很生气，对江青的所欲为感到愤慨，他说，“风庆轮”的问题本来是一件小事情，而且先念同志已在解决，但江青还这么闹。他赞成邓小平敢于针锋相对地顶江青。毛泽东让王海容、唐闻生向中央转达他的意见：“总理还是我们的总理。如果他身体可以，由他和洪文同志一起跟各方商量，提出一个人事安排的名

单。”他说，王洪文、张春桥、姚文元三人不要跟在江青后面批东西。毛泽东建议：“邓做第一副总理兼总长，这是叶的意见，我赞成照他的意见办。”毛泽东说，“王洪文来的时候没有这样明确，再明确一下。委员长一、二（按：全国人大常委会的一、二把手）再考虑。总之，方针要团结，要安定。”

毛泽东决意要邓小平以重任和屡屡批评江青等人的信息传回北京以后，使重病中的周恩来深受鼓舞。

10月20日至1975年1月16日，邓小平四次陪同外国客人飞到长沙，会见毛泽东。当时为了保密，外宾乘坐的飞机往往在天上盘旋几圈，谁也不知道是降落在长沙。新闻电影制片厂拍摄放映的《新闻简报》，一般有车队驶进北京新华门的镜头，给人的印象是毛泽东在中南海接见外宾。邓小平先后陪同丹麦首相哈特林、也门主席鲁巴伊、扎伊尔总统蒙博托、西德基督教社会联盟主席施特劳斯基来长沙会见毛泽东主席。毛泽东多次会见了邓小平并进行了交谈。

（未完待续）